

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

Año XXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, al mes. 1 Peseta
Fuera, trimestre. 3 »
Extranjero, id. 7 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Lunes 7 de Octubre de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 211

NOTAS POLITICAS

Los «concentrados» dicen públicamente que el gobierno ha engañado al Parlamento y á la opinión, y que fundándose en la pérdida de tiempo harán una guerra al gobierno.

El señor duque de Tetuán se ha expresado hace pocos días en términos enérgicos al hablar de la política del Sr. Sagasta, y ha anunciado que se propone combatirlo rudamente.

Se anejió una misteriosa comida en Biarritz de varios tetuanistas que pensaban ingresar en el partido conservador, pero no se ha realizado, porque, según parece, los conjurados tuvieron conocimiento de que el Sr. Silvela no daba gran importancia á su evolución y no prometía nada para el porvenir, y esto es lo fundamental en la política menuda y personal que se hace en España.

La actitud del Sr. Romero, Robledo, de franca oposición al gobierno, ha enfurecido á algunos ministeriales, que recuerdan al Sr. Sagasta su benevolencia con el batallador ex-ministro, cuando se celebraron las elecciones. A esto contesta el señor Romero Robledo con su acostumbrado ingenio, que no creía que el Sr. Sagasta iba á hacerlo tan mal.

El Evangelio dice:

Nuestra noticia referente al impuesto minero de Sevilla ha producido gran polvoreda, y los Sres. López Puigcerver y Alexandre, interesados en el asunto como letrados de los arrendatarios, andan bebiendo los vientos por el ministerio de Hacienda, para que no se malogre el asunto.

Ese López fraile valleco, abogado de empresas afortunadas, de negocios saneados, de momistas ministeriales, cree que va á volver á ser ministro, y se equivoca.

El país ya no aguanta en los ministerios á millonarios improvisados.

¡Bastante tienen con sus bufetes!

«DE MAÑANA NO PASA»

La historia, la tradición y la leyenda están llenas de frases atribuidas á los grandes hombres, las cuales pintan un carácter, ó explican

un acontecimiento, ó revelan toda una teoría de gobierno, ó dan la clave de una serie de hechos históricos.

El alma de Felipe II se nos muestra por completo en aquella austera respuesta dada á los que le comunicaron la noticia de la destrucción de la *Invencible*: «Yo no la envié á luchar con los elementos.» Todas las esperanzas de la Roma republicana están en aquel célebre recordatorio: «¿Duermes, Bruto?» Don Juan II hizo la crítica de su reinado cuando, al morir, exclamó: «Más había nacido yo para monje del Abrojo que para Rey de Castilla.» Luis XIV formuló en cuatro palabras el despotismo, cuando dijo: «El Estado soy yo.» Toda la grandeza de alma de Fray Luis de León se refleja en el famoso «Decíamos ayer.» *Le mot de Cambrone* es el grito heroico de la guardia vieja al morir en Waterloo. Desde Sardanápalo hasta el celeberrimo Pucheta, los grandes hombres han tenido el don de condensar en una sola frase un mundo de ideas.

Sagasta ha pronunciado también su frase sintética, cifra y resumen de su política: *De mañana no pasa.*

Se ha supuesto que el actual presidente del Consejo de ministros era la expresión viva del *dolce far niente*, y no han faltado caricaturistas intencionados que le han representado con atavíos á lo moruno, en actitud de placido reposo. No; no es la idiosincrasia del Sr. Sagasta la que esos caricaturistas le atribuyen. El aparente reposo del jefe del partido liberal es algo semejante al barbecho de los campos: un descanso momentáneo, para que la cosecha del porvenir sea mayor.

¡De mañana no pasa!

Esta gran frase de Sagasta expresa también de un modo admirable «la manera de hacer» de nuestro pueblo. «De mañana no pasa»—dice el literato, pensando en la obra que ha de inmortalizarle. «De mañana no pasa»—exclama el artesano á quien el trabajo espera. «De mañana no pasa»—afirma el estudiante á quien apremia el estudio. Y todos los que tienen una obligación pesada, que cumplir dicen, como el presidente del Consejo: «De mañana no pasa.»

Ya lo dijo Campoamor, pensando quizás en el Sr. Sagasta:

«En su alma, entre española y [mahometana] pudo más la pereza que la gana, y así pasaba un día y otro día

diciendo siempre:—«Escribiré mañana.»

¡Y qué socorrida, y sobre todo qué cómoda es esta fórmula de la vida nacional! El que todo lo aplaza, en nada se equivoca. *Mañana* es además un plazo siempre prorrogable: es una satisfacción que nos damos á nosotros mismos, es un firme propósito de enmienda que nos absuelve de nuestra pereza.

«De mañana no pasa.» Meses y años se suceden, y siempre camina delante de nosotros ese mañana que nunca llega. Anhelo sincero el de ese mañana, tan sincero como el del héroe de *La historia de muchas cartas*.

Y en tanto España, como la Dorothea del pequeño poema, enflaquece, se consume y agoniza, pensando siempre en que «de mañana no pasa.»

ZEDA.

La estatua de Quevedo Proyecto de Querol

El *Heraldo de Madrid* publica un apunte del proyecto de monumento á don Francisco de Quevedo, obra encargada por el alcalde de Madrid al ilustre artista D. Agustín Querol.

Se emplazará este monumento en la glorieta de Alonso Martínez, y tendrá una elevación de nueve metros, correspondiendo tres á la estatua del inmortal autor de la *Historia y vida del gran Tacaño*.

La obra es, en conjunto y en detalle, digna de la fama, de su autor.

En el monumento aparece la figura de Quevedo en actitud de gallardía extraordinaria y suprema gentileza. El pedestal tiene el carácter del renacimiento barroco, ó sea el de la época. La verja que ha de rodear el monumento es del mismo estilo.

En el pedestal hay cuatro grandes figuras alegóricas, que le rodean á modo de guirnalda. Dichas figuras alegóricas caracterizan á Quevedo como satírico, poeta, prosista é historiador. Están admirablemente compuestas y distribuidas.

Por último, en las caras de la base del pedestal van cuatro preciosos bajorrelieves representando los episodios más notables de la vida literaria del gran gran satírico.

El monumento, capolavoro del insigne Querol, ha merecido los más calurosos elogios del Sr. Agui-

lera y de cuantos admiraron ya el proyecto de la obra escultórica.

ENTIERRO

DE

D. PEDRO ANTONIO TORRES

El cadáver del que fue nuestro querido amigo D. Pedro Antonio Torres, salió de Villa-Torres (Espuña de Francolí) el jueves á las 8 de la noche, llegando á las primeras horas de la mañana del viernes á Tarragona, siendo depositado el cadáver en la capilla ardiente levantada en la quinta de nuestro particular amigo D. José M.^a Ricomá, esperando la hora del sepelio.

A las 11 y media organizóse la comitiva en el extremo Oeste de la Rambla de San Juan. Abrió la marcha el clero parroquial con cruz alzada, que precedía al lujoso coche mortuorio en cuyo extremo se veía la preciosa corona de flores naturales dedicada al finado por el ayuntamiento de la capital.

Sostenían las gasas que pendían del féretro el Excmo. Sr. D. Ramón Alasá como amigo particular del finado, don Manuel de Orovio como amigo particular y político, el señor Pollés en representación de la Biblioteca-Museo Balaguer, don Teodoro González ex-diputado á Cortes, don Juan Ruiz en representación del Ateneo, don Fernando Vendrell en representación de la prensa y don Agustín Musté y don Emilio Morera como literatos.

Presidían el duelo oficial los señores Gobernadores Militar interino Excmo. Sr. D. Laureano Sanz, el Gobernador civil don Bernardo Amer, alcalde don Miguel Male, acompañado del ayuntamiento en corporación precedido de los maceros.

Componían el duelo particular los Rdos. Dr. Valls y Torrás, los señores Valls (D. Manuel), Guasch (don Anselmo), Rosell en representación de la familia, Mirapeix y Masalles (don José).

En coche aparte se veían las coronas dedicadas al finado por el Ateneo, Museo-Biblioteca Balaguer, Estación Sanitaria de este puerto, Sección dramática del Ateneo, *La Opinión* y por varios amigos del finado, llamando la atención por el gusto exquisito con que estaban confeccionadas.

Formaban parte del numerosísimo séquito, diputados á Cortes y provinciales, senadores, gran número de alcaldes y secretarios de la provincia, comisiones de todas las sociedades políticas, recreativas y corales de esta capital, y apiñada muchedumbre en la cual se veían representadas todas las clases sociales, ávidas de rendir al ilustre finado el postrer tributo de amor y respeto.

Reiteramos á su familia nuestro más sentido pésame y rogamos á Dios por el alma del finado.

Crónica

El maestro Quiñones y el Excelentísimo señor don Vicente López Puigcerver.

¿Pues no tiene D. Manuel Domingo y Manuel la pretensión de que no tratemos en LA VERDAD del procesamiento de D. Teodoro González y amigos, porque es ante los tribunales de justicia ante quien deben hacer valer su derecho?

Sin duda cree ese calumniador que le es lícito publicar las mayores calumnias contra nuestros amigos y que éstos deben enmudecer ante la gran autoridad que representa un ex-depositario municipal que desfalcó, estafó y falsificó documentos públicos, para rapiñar de la caja de consumos 25.953 pesetas, personaje al que hoy tiene D. Vicente López Puigcerver á sus órdenes para que represente en la Prensa su honrada y moralizadora política.

¡Vaya con el liberalismo de ese periódico liberal, afirmando que debe prescindirse de la información periodística como elemento de prueba ante los tribunales! Esta es la ciencia de Roig. ¿Sabe este ciudadano, abogado según nos cuentan, que ley reglamenta las pruebas? Cuando un charlatán y calumniador como D. Manuel Domingo y Manuel que no deja sin publicar cuantos dimes y diretes pueden mortificar al señor González, no dá cuenta en tiempo oportuno del discurso del mitin proclamando el degüello general de sus enemigos, ni del motin que capitaneó, y que ahora dice presencia, ¿no es esto un indicio racional para creer que lo que hoy afirma es una infame mentira?

Como elemento de prueba puede el procesado utilizar cuanto crea conveniente, lo mismo lo que dice que lo que calla la prensa; y en su día los que han de fallar apreciarán según conciencia.

Solo á un Hasno de los más Hasnos se le ocurre en un periódico emitir juicio sobre las pruebas de un asunto *sub júdice*. Se necesita ser un gran majadero ó discípulo del señor Roig.

Lo que hayan de decir á los tribunales nuestros amigos no se lo ha de enseñar ese maestro Quiñones, como no ha de limitar nuestro derecho á publicar lo que á raiz de los sucesos y en presencia de las víctimas afirmaban el señor Puig-

cerver y los suyos, insertándolo en su órgano *El Nuevo Diario* de cuya política se dice continuador el *Diario de Tortosa*.

No publicamos, pues, chismes y menudencias de otro Dominguet, sino opiniones que alguna importancia deben tener dada la persona que las emitió. Y si así no lo entiende el *Diario* allá se las haya con el señor Puigcerver.

Pero algo más hemos de decir de este señor. Y vamos á ello.

Cuando se reunía en el vestíbulo del Hospital de Santa Cruz el acompañamiento para el entierro del desgraciado Miguel Viñes, estaba allí el señor Puigcerver que había de presidirlo en unión de los señores González y Ribás.

No hay para que recordar la tristeza que embargaba á todas las personas honradas, la unánime protesta contra los asesinos, el llanto y desolación de sus familias.

En aquellos amargos instantes, llegó la noticia de haber exhalado su último aliento en el propio hospital D. Vicente Pedret Mola, otra de las víctimas, lo que aumentó, si cabía, la consternación general.

No había quien no derramase abundantes lágrimas, quien no ofreciera protección á aquellos pequeños sin padre que buscaban calor en el regazo de sus cariñosas y desventuradas madres, de aquellas desgraciadísimas viudas.

Tan afectado debió sentirse don Vicente López Puigcerver que sufrió un pequeño desvanecimiento, que obligó á llamar al médico, nuestro amigo D. Manuel Riba.

Apenas repuesto, apenas vuelto en sí, abrazando á aquel ejército de desgraciados les ofreció y juró su protección. ¿Cómo lo ha cumplido? Dejándolos á todos en la más completa miseria apenas se le ha presentado ocasión.

El es, quien inspira la política de Tortosa, aquí Roig no dá un paso que no sea para complacerle, ni es más que un ejecutor de sus órdenes; él es, pues, el verdadero responsable de la cesantía de las viudas, de haber dejado sin pan á sus huérfanos.

Aquí le hemos visto después otras veces, y aquí vino en las últimas elecciones sin tener para aquellas un recuerdo y para los muertos una oración.

¿Es que aquel desvanecimiento y sus lágrimas no eran más que una farsa electoral? Así parece.

Lo que significaba la presidencia de los señores Puigcerver y González en los entierros lo sabe todo el mundo. ¿Cómo concordarla con las acusaciones que hoy lanza su periódico llamando jefe de sediciosos al señor González y autores de un motin á Queral, Sacanella, Viñes y Pedret?

Descubrimiento de armas

El reinado del terror

Todo el país está convencido de la farsa que se ha representado en el descubrimiento de armas.

Por honra del partido liberal y

por su propio deseo, está interesado el Gobernador en que se haga luz, mucha luz, y que se castigue á los farsantes.

Por nuestra parte nada omitiremos para orientarle, pues la mascarada liberal que aquí impera tiene grandísimo interés en aterrorizar al país para tenerle sugeto, y como hoy no cuenta con un juez como D. José Ricardo Romero, acude á otros medios para que le den iguales resultados.

El Alcalde de Roquetas, compinche de Roig, es uno de los tipos que debe poner en estudio cuanto antes.

Ayer por la mañana, la Guardia civil instruyó un atestado en las Casas Consistoriales de la vecina ciudad. Esta labor duró todo el día deteniendo presos á D. Francisco Gas, rico hacendado y teniente alcalde y á D. Juan Valls, exrecaudador de arbitrios municipales, sin duda por denuncia del referido alcalde, llevándose durante el día la benemérita al Gas sobre el terreno en que se encontraron las armas no sabemos para que diligencia.

Ambos Gas y Valls son enemigos del alcalde y lo prueba que á ambos tiene este denunciados al Juzgado de instrucción por actos municipales.

Al anochecer la guardia civil los condujo presos á estas cárceles y no hay que decir el pánico y el terror que se apoderó de sus familias, pues aunque les constaba su inocencia temían que como á otras cien familias el señor Roig las arruinase con denuncias y procesos.

Parientes y amigos de aquellos le visitaron para que procurase su libertad, pero les dijo que era imposible, confiando en que siendo sábado por la noche hasta hoy lunes no se ocuparía el Juez del asunto.

Pero afortunadamente para las víctimas no triunfó aquel tiranuelo. El Sr. Juez por propio impulso, pues nos consta que nadie le recomendó el asunto, abrió el pliego que contenía el atestado y viendo que no había motivo para la detención les puso inmediatamente en libertad.

Mal les vá saliendo á los inventores de un depósito de armas su tramoya y al alcalde de Roquetas su pretensión de aterrorizar á sus adversarios con denuncias.

En la noche del Domingo, comieron en una casa junto á la estación de Amposta cuatro guardas de orden público, no sabemos si en compañía del inspector señor Parés, pero sí que éste con aquellos á las dos y media de la madrugada de la misma noche entraba en un carrito por el fielado del Temple sin que se le registrara el vehículo.

Y nada más por hoy, que nuestros lectores ya harán las consiguientes deducciones.

Las farsas del Sr. Gascón

Todos los jaleamientos que le propina el *Diario de Tortosa* solo sirven para evidenciar, que es un verdadero cunero y que como tal le im-

porta un comino el distrito que representa.

Tiempo atras, nos anunció que para el 13 de Julio se celebraría la vista del pleito sobre las avenidas del puente del Estado, lo cual resultó mentira.

Después nos anunció por dos ó tres veces, que se había señalado para el ocho de este mes. Otra que tal ¿quién le informó? ¿El hijo de la lavandera de un cuñado del portero del Tribunal de lo Contencioso?

Y es, que ni siquiera sabe que en una tablilla y en el sitio designado publica aquel tribunal los señalamientos de vistas. Y tan no lo sabe, que desde el día 3 de este mes pudo leer todo el mundo que había señalado el 29 del actual (como el segundo número de esta fecha se halla en la carta que se nos escribe algo borroso, tal vez leamos mal y sea el 27.)

En tantos días ¿como no lo ha telegrafiado á su compinche el *Diario* para que lo publicara el día 3 el 4 ó el 5?

Y luego habrá necio y mentecato que nos hable de su acometividad ante el Tribunal de lo Contencioso. Cunero al fin.

Agradecimiento

De nuestro estimado colega el *Diario del Comercio* de Tarragona. «De Tortosa y de un amigo particular recibimos anoche el telegrama siguiente:

«Tortosa 1.º, 14'20.—El Juzgado acaba de notificar procesamiento González y otros. Insiste arrendatario contribuciones volver manosear asunto embargos para miércoles y jueves.»

La primera parte del despacho ha causado en nosotros profunda sensación, porque no comprendemos que los amigos de los asesinados y los que fueron blanco de las balas de los asesinos apostados en las Casas Consistoriales sean procesados, mientras los que huyeron de la persecución de la Justicia y los que son señalados por la pública opinión como instigadores de aquellos crimenes se ven libres de toda molestia.

La segunda parte no nos prueba más que una cosa: que se acercan elecciones.

Quejas

A consecuencia de la lluvia torrencial del otro día, se halla en tan mal estado la calle de Berenguer, que los grandes baches y suecos formados por las aguas exponen á frecuentes caídas á los vecinos, que pueden sufrir sensibles daños, máxime si no se enciende por la noche algún farol.

Llamamos sobre esto la atención del Sr. Alcalde haciéndonos eco de las justas quejas del vecindario, que lamenta el abandono en que se halla aquella calle que reclama la acción rápida de la brigada municipal.

Escándalo

¿Podría decirnos el alcalde por qué motivo permaneció insepulto, el sábado en el cementerio de San Lázaro, un niño que murió el lunes?

Procesamiento de don Teodoro González y amigos

Por exceso de original hoy no publicamos artículo referente al procesamiento de D. Teodoro González. Mañana continuaremos con el número cinco de la serie que nos proponemos publicar.

Puente de Camarles

Desde mañana el servicio del ferrocarril entre ésta y Tarragona, se efectuará sin traspaso en el barranco de Camarles por haber quedado terminado el puente provisional levantado sobre el mismo.

Pérdida

Ayer, en el trayecto que media desde la calle de Sensalsacosta al Seminario, se perdió un hermoso pendiente de oro.

Se suplica á la persona que se lo haya encontrado se sirva pasar por esta redacción ó imprenta donde se le pondrá en conocimiento del dueño, el cual agradecerá mucho la entrega de la joya, por cuyo acto laudable se dará una gratificación.

Los salvajes

Una tribu de mal educados destruyen durante las noches, los adornos que colocan los vecinos para engalanar las calles durante las fiestas, sin que ningún agente de la autoridad lo haya impedido, ni ésta adopte resolución alguna.

Esta noche última le ha tocado el turno á las calles del Carmen y Mercaderes.

A continuar esta situación, ni en el Riff.

Intransitable

Se nos participa que la calle de la Roca está intransitable por los arrastres del último aguacero y los montones de inmundicia que hay estacionados.

¿Para que sirve la brigada municipal?

Ramillete

Ayer sorteó la barriada alta de la calle de Moncada el magnífico ramillete que ha tenido expuesto durante la celebración de su fiesta, habiendo salido favorecido el número 81.

Natalicio

La distinguida esposa de nuestro querido amigo don Ramón Giró Pujol, representante de la importantísima casa de Barcelona de Antonio Brunet Solá, doña Mercedes Ortega López, ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña. Madre é hija siguen sin novedad.

Nos hacemos partícipes de la alegría que debe experimentar la familia de nuestro amigo, á la vez que les damos la enhorabuena más cumplida.

Fiestas

Las de la calle del Carmen y Mercaderes son sin disputa las en que las jóvenes se han presentado más perfectamente ataviadas, pues todas vestían el traje de lujo de labradora y menestrala de principios del siglo XIX; falda, corpiño, gandaya y medias de seda, pañuelo blanco bordado y zapatos escotados con hebilla, traje mil veces más elegante y artístico que el que hoy usan.

La pieza que más les favorece es sin duda la gandaya y los grandes pendientes de oro y granates, y conociéndolo así las interesadas, va aumentando el uso de la gandaya en los bailes en substitución del pañuelo con que hoy cubren la cabeza.

«Album Salón»

Primera ilustración

en colores en España

El número correspondiente al primero de este mes, llama poderosamente la atención por la riqueza de cuadros en colores que publica del laureado pintor Modesto Urgell á quien dedica el número. Véanse en él los cuadros: *Fiesta mayor en un villorrio de Cataluña; Auto de fe; Una calle de Camprodón* infinidad de pequeños cuadros y apuntes en colores y en negro, el estudio del mismo, etc., etc.

Es un número digno de figurar en todo despacho de persona ilustrada ó artista.

Lo recomendamos con eficacia.

Números de muestra, en *La Literaria*, Moncada 1.

Representante en este partido don Obdulio Rodríguez González de los Ríos.

«Actualidades»

Este es el título del semanario ilustrado que principiará á publicarse el 15 del actual en Madrid llevando la primera plana tirada en colores y al ínfimo precio de 10 céntimos de peseta el número.

Aviso

Antonio Puyo, vaciador, Calle de San Blas núm. 13, pone en conocimiento de sus numerosos parroquianos que completamente restablecido de la grave enfermedad que le ha retenido en cama durante algunos días, volverá desde esta fecha á reanudar su trabajo con la misma prontitud y esmero que ya tiene acreditado.

A las señoras

Se participa á las señoras que doña María Chaler de Moret, tan acreditada en la confección de corsés, ha trasladado su domicilio á la calle de Moncada, 10, 2.º, Tortosa.

MÉDICO-OCULISTA

J. Ballester

(TORTOSA). LA CENIA

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5

Días de Otoño

¿Habéis reparado en el azul del cielo en los días de otoño?

Es un azul muy tenue, muy pálido, en el que fulgura opaca luz, que alumbra sin deslumbrar.

Tienen los días de otoño el triste encanto de los recuerdos; son á semejanza de las ruinas de suntuoso palacio, ante las cuales se evocan grandezas y alegrías que pasaron.

De la misma manera estos primeros días del otoño traen á nuestra memoria los luminosos días del verano.

Después, cuando el otoño avanza y las hojas doradas, desprendidas de los árboles, caen sobre las tardías rosas, entónces es el otoño extraño erepúsculo en el que se confunden alegrías y tristezas, recuerdos y dudas.

Pudiéramos comparar esta estación del año á una mujer que al despedirse de la juventud sonríe recordando las pasadas venturas y se extremece ante los futuros sufrimientos, y en su boca, casi fresca, casi ajada, se hermanan la risa juvenil y la mueca del hastío.

¿Cuántas veces en estos días de otoño pensamos en los placeres de un amor que nació con la primavera y ha muerto con el verano!

¿Cuántos corazones jóvenes, bajo la presión de las explicaciones del catedrático, pensarán en la virgen de sus amores que espera otras vacaciones en la escondida casita de la ignorada comarca!

Vivimos de recuerdos. Ante las futuras nieves volvemos la cabeza para contemplar los floridos campos de ayer. Frente al dolor nada es tan grato como la tristeza de recordar dichas gozadas.

Como un dulce murmullo halaga el oído el coro de las vendimiadoras que mezclan sus cantos con risas, coro delicioso de voces juveniles; pero el cantar es cada vez más confuso, las voces más débiles; y es que aquella sana alegría se aleja ó que nos alejamos de ella.

Y entre tanto las hojas de los árboles caen sobre los caminos que recorreremos, alfombrándolos.

Al anciano que por el camino va le entorpecen el paso las caídas hojas, le hacen ir más despacio á él, que desea llegar pronto al fin; para el niño es el despojo de los árboles, ese signo de muerte, juguete predilecto; para los enamorados son flores que pisan; para los desheredados manta bienhechora que la Naturaleza les presta para librarse de los primeros frios...

Atrás quedaron los días luminosos, con la tierra llena de flores y el cielo de luz; ante nosotros están las noches heladas, llenas de tristezas.

Recorramos el dolor como antes la dicha; entremos sin miedo en la noche y la fe y la esperanza nos guiarán á una nueva primavera llena de flores y luz...

Joaquín AZNAR.

GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

ENRIQUE ZARAGOZA

San Blas núm. 11.—Tortosa

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Géneros existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª

Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 2.ª

Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª

Zarzaparrilla, clase 2.ª

Brea Munera con esencia, clase 1.ª

Cerveza alemana tónica y de gran pureza.

Cerveza extranjera de varias clases.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:

Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, etc., etc.

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes.



IMPORTANTÍSIMO A los herniados

(TRENCA TS)

Un dato importantísimo que no deben olvidar los herniados, (trenca ts) es el de que no basta la compra de un buen braguero, sino que la tal compra, para dar buen resultado, ha de ir acompañada de una explicación perfecta que solo pued llevar á cabo una persona perita.

En mis 12 años de práctica, he tenido ocasión de ver muchas veces, que el dinero empleado en la compra de un buen braguero, ha resultado poco menos que inútil por no estar su forma á construcción apropiada á la índole de la hernia que ha sufrido el paciente.

La opinión de los señores facultativos de esta comarca respecto á mi manera de proceder; el testimonio de las muchas personas que he curado en los cuatro años que hace visito en esta ciudad y los siete años de práctica en la casa Clausolles, de Barcelona, son garantías que no olvida el público.

Bragueros de todas clases, lo más práctico y moderno para la curación de las hernias.

Especialidad en bragueritos de cauchouc para la pronta curación de los tiernos infantes.

Tirantes omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultación de vientre.

DON JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en la aplicación de bragueros para la curación de las hernias, con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja».

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

NOTA: El día 30 del mes actual visitará en esta ciudad

FONDA BARCELONESA

J. Zaragoza, impresor, Replá, 3.—Tortosa.

